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இ ரு சமபக் க 

மு க்க காண ம் 
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சசங்க காண 

மு க்க காண ம் 

சா ய் ச துர ம் 

இ ர ணகர ம் 

நா ற் கர ம் 

சரிவகம் 

     
 

   
 

ஒரு சச வ்வக நிலத் தின் பரப்பளவு  சச.மீ
 

ஆகும். அதன் நீளத் திலிருந்து 8சசமீ குரை த் தால் அது 

சதுரமாக மாறும். பின்னர் நிலத் தின் நீளம் மற்றும் அகலம் முரைகே... 

   :

   : சச வ்வக தின் அக லம் ‘ ’ எனக் சகா ள்க. 

 என கவ , நீளம் = 

 சச வ்வக தின் பர ப்பளவு =

சச வ்வக தின் பர ப்பளவு =நீளம் ×  அக ல ம் =  x 

= 

http://math.stackexchange.com/questions/667845/how-can-i-calculate-calculate-two-internal-angles-of-a-quadrilateral-given-the-l
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
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  ஆன ால்x-இ ன் மதிப்பு -20 ஆக இ ரு க் க முடிோது . என கவ =

 நீளம் = = =   மற்றும்  அகல ம் =  

சமபக் க முக்க காணத்தின் பரப்பளவு 900√3 சச.மீ
 2
 எனில் சமபக் க முக்க காணத் தின் பக் க த்ரதக் 

கண்டறிேவும் 

   :

   : சமபக் க மு க்க க ாணத் தின் பர ப்பளவு=  

  சமபக் க மு க்க காணத் தின் பர ப்பளவு=
  

 

என கவ, 
  

 
  = 

15 சசமீ, 20 சசமீ மற்றும் 25 சசமீ பக் கங்கரளக் சகாண்ட முக்க காணத் தின் அரர சுற்ைளவு என்ன? 

 

   :

   : சச வ்வக த் தின் சுற்ை ளவு = மு க்க கா ணதின் பக் கங்க ளி ன் கூடுதல் =

     சுற்ை ளவு = 15+25+20= 60 

      அரர சுற்ை ளவு = 60/2= 30

 28 சசமீ ஆரம் சகாண்ட அரர வட்டத்தின் பரப்பளவு கண்டறிேவும். 

   :

   : அரர வட்ட த் தின் பர ப்பளவு /2
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ஒரு குதிரர 60மீ 42மீ அளவுள்ள சசவ்வகப் களத் தில் ஒரு மூர லயில் கமய்ச்சலுக் காக 14மீ நீளமு ள்ள 

கயிற்ைால் இரணக் கப்பட்டுள்ளது. குதிரரரே கமோத இடத் தீன் பரப்பளவு காண்க? 

   :

   : கு திரர கமய்ந் த இட த் தின் பர ப்பளவு  
 

   
    

  
  

   
         

 க ளத் தின் சமாத் த ப ர ப்பளவு

கு திரர கமோத இட த் தீன் பர ப்பளவு = க ளத் தின் சமாத் த  பர ப்பளவு - கு திரர கமய்ந் த இட த் தின் 

பர ப்பளவு 

 

ஒரு வண்டி சக் கரத்தின் ஆரம் 35சச.மீ 154மீ தூரம் பேணிப்பதில் அது எத்தரன முழுசுற்றுகள் 

சுற்றிஇருக் கும் ?    

   :

   :

ச க் கர ம் ஒ ரு சுற்று சு ற்றுவதால் கட க் கும் சதார ல வு  

 

மு ழு சுற்றுக ளின்  எ ண்ணிக் ர க 

ஒரு முக்க காணத் தின் பக் கங்கள் 8மீ, 10மீ மற்றும் 6மீ, பின்னர் முக்க காணத் தின் பரப்பளவு?

   :

   : அசமபக் க மு க்க காணதின் பர ப்பளவு 
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பர ப்பளவு                          

பர ப்பளவு 

ஒரு சசவ்வக த் தின் நீளம் மற்றும் அகலத் தின் விகிதம் மு ரைகே 3:2 ஆகும். அதன் சுற்ைளவு மற்றும் 

பரப்பளவின்  விகிதம் 5:9 ஆகும். சசவ்வக த் தின் அகலம் என்ன? 

   :

   : சச வ்வக த் தின் அக லம் =

நீளம் மற்றும் அக ல த் தின் =

சச வ்வக த் தின் நீளம்  மற்றும் அக லம் மு ரை கே 2  மற்றும் 3  எனக் ச காள்க   

சச வ்வக தின் சுற்ை ளவு 

சச வ்வக தின் பர ப்பளவு 

சுற்ை ளவு மற்றும் பர ப்பளவின்  விகிதம் =

என கவ ,  

சச வ்வக தின் அக ல ம் =

ஒரு சதுரத் தின் பக் கம் 20% அதிகரித் தால். பின்னர் அதன் பரப்பளவு எத் தரன சதவிகிதம் அதிகரிக் கிை து? 

   :

   :

ச துரத் தின் பர ப்பளவு  எனக் சகா ள்க,

ச துரத் தின் பர ப்பளவு 20%  அதிகரித் தால் புதிே பர ப்பளவு   

3√3 சசமீ ஐபக் கமாக சகாண்ட சமபக் க முக்க காணத்தின் குத்துேரம் காண்க? 
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   :

   : சமபக் க மு க்க க ாணத் தின் பக் கம்    

  

கு த் துேர ம்

  குத் து ேர ம் அடிபக் க த்ர த இ ரண் டாக பிரிகிை து

     

 

 

சச.மீ பரப்பளவு சகாண்ட சதுரத் தின் மூர லவிட்டத்தின் அளவு என்னவாக இரு க் கும்?

   :

   : ச துரத் தின் பர ப்பளவு

  பர ப்பளவு பக் கம் 

 பக் கம்  

சாதரத் தின் மூ ர லவிட்ட ம்    

ஒரு வட்டக்க காண பகுதியின் வில்லின் ஆரம் மற்றும் நீளம் முரைகே 10சச.மீ மற்றும் 15சச.மீ அதன் 

சுற்ைளரவக் கண்டறிேவும் 

   :

   : வட்ட க்க காண பகு தியின் வில் லின் சுற்ை ளவு 

10சச.மீ ஆரம் சகாண்ட ஒரு வட்டத் தில், ஒரு வில் ரமேத் தில் 90° க காணத்ரத க் சகாண்டுள்ளது. அந் த 

வில்லின்  பரப்பளவு கண்டறிேவும். 
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   :

   : வில் லின் பர ப்பளவு  
 

   
  

  

   
 

    

 

ஒரு சச வ்வக த் தின் சுற்ைளவு 60 மீட்டர். அதன் நீளம் இரண்டு மடங்கு அகலமாக இருந் தால், அதன் 

பரப்பளவு? 

   :

   : சச வ்வக த் தின் அக லம்  எனக் சக ாள்க. என கவ சச வ்வக த் தின் நீள ம் 
சச வ்வக தின் சுற்ை ளவு 

  என கவ , நீளம் அக லம்     பர ப்பளவு  

ஒரு வட்டப் பாரதயில், இரண்டு  ச ாதுரமே வட்டங்களின் ஆரங்கள் 56மீ மற்றும் 49மீ. வட்ட 

பாரதயின் பரப்பளவு  கண்டறிேவும். 

   :

   : இரண் டு சபாது ரமே வட்ட ங்க ளின் ஆர ங்க ள் மு ரை கே எனக் ச காள்க .

 பார தயின் பர ப்பளவு    

 

ஒரு விளையாட்டு ளைதானம் மீ மீ அளனத்து பக்கங்களிலும் மீ 
விரிவுபடுத்தபடுகிறது. விரிவாக்கப்பட்ட பகுதியின் பரப்பைவு என்ன?

   :
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   : விரிவுபடுத் தபட்ட பின்ன ர் சச வ்வக த் தி ன் நீள ம் =
 விரிவுபடுத் தபட்ட பின்ன ர் சச வ்வக த் தின் அக லம் =
 விரிவுபடுத் தபட்ட பகு தியின் பர ப்பளவு = விரிவுபடுத் தபட்ட பின்ன ர் சச வ்வக த் தின்  ப ர ப்பளவு - 

விரிவுபடுதுவதற் கு மு ன்ன ர் சச வ்வக த் தின் பர ப்பளவு 

 = - = = 636 

ஒரு முக்க காணத் தின் க காணங்களின் விகிதம் 5: 4: 3 என்ை விகித த் தில் உள்ளன. முக்க காணத் தின் 

க காணங்கர ளக் கண்டறி? 

   

   

   

   

   :

   : மு க்க காணத் தின் க காண ங்க ள் மு ர ை கே 

மு க்க காணத் தின் மூ ன்று பக் க க காண ங்க ளின் கூடுதல் =  

   

க காண ங்க ள் மு ரைகே 

ஒரு சச வ்வக த் தின் அகலம் அதன் நீளத்ரத விட 27 சச.மீ குரைவாக உள்ளது. சுற்ைளவு 3 மீ 6 சச.மீ 

என்ைால் அதன் நீளம் மற்றும் அகலம் முரைகே 

   :

   : சச வ்வக த் தின் நீளம் எனக் சகா ள்க, என கவ அ க லம் 

  சுற்ை ளவு  

என கவ , நீளம் அக லம் 
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அரர வட்ட வடிவிலான பூங்காவின் கவலிோக பேன்படுதபட்ட சங்கிலியின் நீளம் 72 மீ எனில் 

பூங்காவின் பரப்பளவு  

   :

   :  

 

                     
  

 
 

 

 
      

 

கட்டிடத் தின் நீளம் 40மீ மற்றும் அதன் அகலம் 20மீ ஆகும். 1மீ அகலத் தில் ஒரு பாரத கட்டிடத்ரத சுற்றி 

முழு வதும் அரமக் கபட்டுருந் தால் அப்பாரதயின் பரப்பளவு என்ன ? 

   :

   : கட்டிட த் தின் பர ப்பளவு =40

பார தயுடன் கட்டிட த் தின் பர ப்பளவு 4

என கவ , பார தயின் பர ப்பளவு = பாரதயுட ன் கட்டிட த் தின் பர ப்பளவு -கட்டிட த் தின் பர ப்பளவு 

ஒரு சரிவக த் தின் பரப்பளவு 960சச.மீ அதன் இரண பக் கங்கள் 40சச.மீ மற்றும் 60சச.மீ எனில் 

இரண பக் கங்களுக்கு இரடயிலான தூரத்ரதக் கண்டறிேவும். 

   :

   : சரிவக த் தின் பர ப்பளவு            
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ஒரு சாய்வு நாற் காரத் தின பரப்பளவு 1440 மீ
2
. இரண்டு இரண பக் கங்களுக் கு இரடயிலான சசங்குத் து 

க காட்டின்  தூரம் 24 மீ. இரண பக் கங்களின் விகிதம் 5:3 எனில், நீண்ட இரண பக் க த் தின் நீளம் 

காண்க. 

   :

   : சரிவக த் தின் பர ப்பளவு இ ர ண பக் கங் க ளின் கூடுதல்) கு த் துேர ம்  

     

  நீண் ட இ ர ண பக் க த் தின் நீள ம் 

ஒரு சச வ்வக த் தின் நீளம் 50% குரைந்து, அகலம் 80% அதிகரித் தால், சச வ்வக த் தின் பரப்பளவில் % 

மாற்ைம் 

          

           

         

          

   :

   :                      ,

         

ஒரு நிலப்பகுதி ஒரு நாற் கர வடிவில் உள்ளது, அதன் மூர லவிட்டங்களில் ஒன்று 100 மீ நீளம் 

சகாண்டது. இந் த மூர லவிட்டத்தின் எதிசரதிர் பக் கங்களில் உள்ள முரனகள் இரண்டும் 

மூர லவிட்டத்திலிருந்து 50 மீ சதார லவில் இருந் தால் நிலத் தின் பரப்பளரவக் கண்டறிேவும் 

   :

   : மூ ர ல விட்ட த் தின்  நீளம் 

 மூ ர ல விட்ட த் தின் எதிசரதிர்  பக் கங்க ளில்  உள்ள மு ர னக ள் இ ரண் டும் மூ ர ல விட்ட த் திலிருந் து     

இ ரு க் கும் சதார ல வு = மீ  

என கவ , மூ ர ல விட்டத் தின் சமாத் த  நீள ம் 

நிலபகு தியின் பர ப்பளவு 
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60 மீ நீளம், 40 மீ அகலம் மற்றும் 1.5 மீ ஆழத்தில் ஒரு சச வ்வக வடிவ நீ ச்ச ல் குளம் ரடல்ஸ் 

கபாடப்பட உள்ளது. சதுர ஓடுன் பக் கம் 50 சச.மீ. எனில் எத் தரன சதுர  ஓடுகள் க தரவபடும். 

   :

   : சமாத் த பர ப்பளவு 

 ச துர ஒட் டின் பர ப்பளவு 

  ச துர ஒட் டின் எண் ணிக் ர க 

ஒரு சசங்க காண முக்க காணதின் பக் கங்கள் முரைகே (சச. மீ)  எனில் அச்சசங்க காண 

முக்க காணத் தின் பரப்பளவு
 

   :

   : பிதாகரஸ் கூற்றின் படி   ( (

 

  என கவ அடுத் த டுத் த பக் கங் க ள்  மு ரை கே     

 சசங்க காண முக்க காணத் தின் பர ப்பளவு 

 என்பது இரணகரம். மற்றும் ஆகிேரவ முரைகே மற்றும் பக் கங்களின் நடுப் 

புள்ளிகள். ∆ யின் பரப்பளவு என்ைால் சசமீ
2
, பின்னர் ∆ இன் பரப்பளவு காண்க  

   :

   :        
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                                                          , 

                    

   : 
   : 

ஒரு வட்ட பாரதயின் சவளிப்புை மற்றும் உள் விட்டம் மு ரைகே மீட்டர் மற்றும் மீட்டர். 

பாரதயின் அகலம் காண்க. 

 
   :

   : பார தயின் அக லம் = சவளி ஆர ம் - உள் ஆர ம் = 364 - 350 = 14  

ஒரு சாய் சதுரம் ABCD இல், மற்றும் சச.மீ. பின்னர் மூர லவிட்ட காண்க? 

 

   :

   : சா ய் ச துர ம் இ ல்  =

60   2 12

ஒரு கால் வட்டத் தின் சுற்ைளவு சச.மீ எனில் அதன் பரப்பளவு காண்க? 

   :

   : சுற்ை ளவு   /2)+2         /14)+2

 

 கால் வட் ட த் தின் பரப்பளவு  /
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சசங்க காண முக்க காணத் தின் ரைப்கபா சடன்யூஸ் 39 சச.மீ மற்றும் மற்ை இரு பக் கங்களின் கவறுபாடு 

21 சச.மீ. பின்னர், முக்க காணத்தின் பரப்பளவு காண்க 

   : 
   :

சசமீ ஆரம் சகாண்ட ஒரு கால் வட்டத் தின் சுற்ைளர வக் கணக் கிடவும்.

   :

   : சுற்ை ளவு    /2)+2

ஒரு சதுரத் தின் மூர லவிட்டமானது சசமீ என்ைால், சதுரத் தின் பக் கமானது?

   
    
   
  

   :

   : பிதாகரஸ் கூற்றின் படி,

     

ஒரு பள்ளி ஆடிட்கடாரிேம் 45 மீ நீளமும் 27 மீ அகலமும் சகாண்டது. இந் த ஆடிட்கடாரிேம் அதன் 

சவளிப்புை த்தில் 3 மீ அகலத் தில் ஒரு வராண்டாவால் சூழப்பட்டுள்ளது. வராண்டாவின் பரப்பளவு 

கண்டறிேவும் 

   :

   :

வர ாண்ட ாவின் பர ப்பளவு ஒ ரு வர ாண் டாவா ல் சூழப்பட்டுள்ள ஆடிட்கட ா ரிேம் பர ப்பளவு

ஆடிட்கட ா ரிேம் பர ப்பளவு
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      - 

 

 
     

      (கன 
   க ) 

                  
(CSA)      

  க             
    (LSA) (    

   க ) 

              
    (TSA) 

(    
   க ) 

 
    

க ன ச துர ம் 

       

        

க ன சச வ்வகம் 

 

 

க காள ம் 

 

 

அரரக்க காள ம் 

 

    

உ ருர ள 

          

கூம்பு 
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ஒரு உள்ளீடற்ை க காளத் தின் கன அளவு சசமீ சவளிப்புை ஆரம் சசமீ என்ைால்

க காளத் தின் உள் ஆரம் கண்டுபிடிக் கவும்.

   :

   சகா டுகபட்டுள்ள க ன  அளவு cm
3

 

 

 

என கவ  உள் ஆர ம் 

இரண்டு க காளங்களின் ஆரம் விகிதம் 4:7 எனில், அவற்றின் சதாகு தியின் விகிதம் 

   :

   இரண் டு க காள ங்க ளின் ஆர ங்க ளின் விகிதம் 

க காள ங்க ளின் க ன  அளவுக ளின்  விகிதம்  

வலது வட்டக் கூம்பின் சாய்வான உேரம் 13 மீ மற்றும் அதன் உேரம் 5 மீ. கூம்பின் வர ளந் த 

கமற்பரப்பின் பரப்பளவு கண்டறிேவும். 

   :

   கூம்பின் வர ள ந் த கமற்பர ப்பின் பரப்பளவு  =

 என கவ பர ப்பளவு 
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கன சதுரம் மற்றும் ககாளத் தின் சதாகுதிகளின் விகிதம் 6/π. கனசதுரத்தின் பக் க மற்றும் க காளத் தின் 

ஆரம் ஆகிேவற்றின் விகித த்ரதக் கண்டறிேவும். 

   :

   க காளத் தின் ஆர ம்  ‘ ’ எனவும் க ன ச துரத் தின் பக் க த்ரத ‘a’ எனவும் சகாள்க 

     க ன ச துரத் தின் க ன  அளவு = , க காளத் தின் க ன அளவு 

     
     

3 மிமீ தடிமன் மற்றும் 1.2 சசமீ விட்டம் சகாண்ட, அடிப்பரட விட்டம் 4 சசமீ மற்றும் உேரம் 27 சசமீ 

சகாண்ட வலது வட்ட உருர ளரே உருவாக் க எத் தரன நாணேங்கரள உரு க் க கவண்டும்? 

   :

சமாத் த  நாண ேங்க ளின் எண்ணி க் ர க ரே ‘ ’ எனக் ச காள்க.

   
    

ஒரு திைந் த சசவ்வக சதாட்டி கான்கிரீட்டால் ஆனது, பக் கங்க ளும் அடித் தளமும் 30 சச.மீ. உட்புைமாக 

சதாட்டியின் நீளம் 8 மீ, அகலம் 4 மீ மற்றும் உேரம் 3 மீ. கான்கிரீட் 1000 கன சசன்டிமீட்டரு க் கு 1 

கிகலா எரடயுள்ளதாக இருந் தால், அதன் எரடரே கிகலாவில் கண்டறிேவும். 

   :

   சதா ட்டியின் ச வளி அளவுக ள் மு ர ை கே 
சதா ட்டியின் க ன அ ளவு 

கான்கிரீ ட் எரட
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ஒரு சிலிண்டரில், ஆரம் இரட்டிப்பாகவும் உேரம் பாதிோகவும் மாற்ைபட்டால் அதன்  புைபரப்பு பகுதிக் கு 

என்ன நடக் கும்? 

      

        

       

         

   :

   உ ருர ள யின் க ன அளவு    

புதிே உ ருர ள யின் க ன அளவு         
 

 
              

ஒரு அரையின் நீளம், அகலம் மற்றும் உேரம் மு ரைகே 8 மீ, 10 மீ, 4 மீ மற்றும் 3 மீ x 1.5 மீ 

பரப்பளவில் ஒரு க தவு உள்ளது. வண்ணம் பூச  ஒரு சதுர மீட்டரு க் கு 200 வீதம் சச லவாகும் எனில் 

,அதன்  சு வர்க ளுக் கு வர்ணம் ஆகும் சச லரவக் கண்டறிேவும். 

   :

   உள் பர ப்பின் பர ப்பளவு 

 க தவின்  

சு வரின் பர ப்பள வு : 

அதன்  சு வர்க ளு க் கு வர்ண ம்  பூச ஆகும் சச ல வு =

ஒரு உருர ளத் சதாட்டியின் சகாள்ளளவு 1848 மீ3 மற்றும் அதன் அடிப்பகுதியின் விட்டம் 14 மீ எனில், 

சதாட்டியின் ஆழத்ரத க் கண்டுபிடி? 

   :

   சதா ட்டியின் க ன அளவு            
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மூன்று திட உகலாக கன சதுரங்கள், அதன் பக் கங்கள் 6 சச.மீ., 8 சச.மீ மற்றும் 10 சச.மீ. உரு கப்பட்டு, 

ஒரு புதிே கனசதுரம் சசய்ேப்படுகிை து. புதிே கனசதுரத்தின் பக் கத்தின்  நீளத்ரதக் கண்டறிேவும். 

   :

   புதிே க ன ச துரத் தின் க ன அளவு மூ ன்று க ன ச துர ங்க ளின் கூடுதல்  

             

சநல் குவிேல் 4.2 மீ விட்டம் மற்றும் 2.8 மீ உேரம் சகாண்ட வலது வட்டக் கூம்பு வடிவில் உள்ளது. 

ம ரழயிலிருந் து பாதுகாக் க குவிேல் சரிோக க கன்வாஸால் மூடப்பட கவண்டும் என்ைால், க தரவோன 

க கன்வாஸின் பரப்பளரவ கண்டறிேவும். 

   : 
   விட்ட ம் ஆர ம் உேர ம் =

‘ ‘ என் பது கூம்பின் சா ய்வு பகு தியின் நீளம் எனக் சகா ள்க 

    

கூம்பின்  புர பர ப்பு 

 இரண்டு வலது வட்ட உருர ளகளின் ஆரங்கள் 4:3 என்ை விகித த் திலும், அவற்றின் உேரம் 7:4 என்ை 

விகித த்திலும் இருக் கும் பின்னர் அவற்றின் வரளந் த கமற்பரப்பு பகுதிகளின் விகிதம் காண்க  

   :
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ஒரு சு வரின் நீளம், அகலம் மற்றும் உேரம் முரைகே 60 , 3 , மற்றும் 5 , 15  

மற்றும் 20  அளவுள்ள சசங்களால் கட்டபடும் கபாது க தரவபடும் சசங்கற் களின் எண்ணிக்ரகே 

காண்க? 

 

   :

   

        சசங்கற் க ளின்  எண்ணிக்ர க = சு வரின் க ன  அளவு / சசங்க லின் க ன அளவு = 

                      சசங்கற் க ளின் எண்ணி க் ர க 

களிம ண்ரணப் பேன்படுத் தி, ம லர் ஒரு கூம்பு, ஒரு அரரக்ககாளம் மற்றும் ஒரு சிலிண்டர் ஆகிேரவ 

சமமான அடிபரப்பு மற்றும் கூம்பின் உேரம் மற்றும் ஒரு உருரளயின் உேரம் சமமாக இரு க் கும் படி 

சசய்தால்.கம லும் இவ்வுேரம் ஆரத்ரதப் கபாலகவ இருக்கும். இம் மூன்று வடிவங்களின் கன 

அளவுகளின்  விகித த்ரதக் கண்டறியும் 

 

   :

   கூம்பு, அர ரக்க காள ம் மற்றும்  உ ருர ள யின் அடிபர ப்பு சமமாக  இ ருப்பதால் ‘r’ எனக்  

சகாள்க,கம லும் ஆர ம் உேரத் துக் கு சமமாக இ ருப்பதால் உேரத்ரதயும் ‘r’  எனக் சகா ள்க  

கூம்பின் க ன அளவு  

  அரரக்க கால த் தின் க ன அளவு  

உ ருர ள யின் கன அளவு 

க ன அளவு க ளின் விகிதம் 

6 சசமீ ஆரம் சகாண்ட க காள வடிவ உகலாகப் பந்து உருக்கி 6 மிமீ விட்டம் சகாண்ட சிறிே க காளப் 

பந்துகளாக சசய்ேபடுகிைது. எத்தரன சிறிே பந்துகள்  சசய்ேலாம் ? 

   :

   பந் துகளின் எ ண்ணிக் ர க = க காளத் தின் க ன அளவு / பந் தின் க ன அளவு  
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பந் துகளின் எண்ணி க் ர க = 

ஒ ரு இரட க் கண்ட வடிவிலான வாளிய்ன் கமற்புை மற்றும் அடிப்புை ஆரங்கள் முரைகே 15  மற்றும் 8 

கம லும் ஆழம் 63 எனில் அதன் சகாள்ளளரவ லிட்டரில் காண்க  

   :

   வாளியின் க ன அளவு (இ ரட க ண் டம் ) =

வாளியின் சகாள்ளளர வ    

களிமண்ரணப் பேன்படுத்தி, ஒரு மாணவர் 48 சச.மீ உேரம் மற்றும் 12 சச.மீ அடிப்பரட ஆரம் சகாண்ட 

வலது     டக் கூம்ரப உருவாக்கினார். மற்சைாரு மாணவர் அரத க காள வடிவில் மாற்றி அரமக்கிைார். 

க காளத்தின் ஆரத்ரதக் கண்டறிேவும். 

   :

    

 

ஒ ரு க காள வடிவ பலூனின் ஆரம் 7 சசமீ முதல் 14 சசமீ வரர காற்று சச லுத் தப்படுவதால் 

அதிகரிக் கிைது. பலூனின் கமற்பரப்பு பகுதிகளின் விகித த்ரத இரண்டு நிகழ்வுகளில் கண்டறிேவும் 

   :

   ஆர ங்க ள் மு ரை கே

 பலூன் கமற்பர ப்பு பர ப்பளவு 

பலூன் கமற்பர ப்பு பர ப்பளவு 

விகிதம் /  
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ஒரு திடமான அரரக்ககாளத்தின் அளவு 29106 சசமீ3 ஆகும். கமகல உள்ளவற்றில் மூன்றில் இரண்டு பங்கு 

அளவு  சகாண்ட மற்சைாரு அரரக்க காளம் சசதுக்கப்பட்டுள்ளது. புதிே அரரக்ககாளத்தின் ஆரத்ரதக் 

கண்டறிேவும். 

   :

   அரரக்க காளதின் க ன அளவு  

                       

        புதிே அரரக்க காளதின் க ன  அளவு 

 

     

மீ ஆரம் சகாண்ட ஒரு அரரக்க காள சதாட்டியில் தண்ணீர் நிரம்பியுள்ளது. இது ஒரு வினாடிக்கு 7 

லிட்டர் என்ை விகித த்தில் சதாட்டிரே காலி சசய்யும் ஒரு குழாயுடன் இரணக் கப்பட்டுள்ளது, சதாட்டிரே 

முழு வதுமாக காலி சசய்ே எவ்வளவு கநரம் ஆகும்? 

   :
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ஒரு அரையின் நீளம், அகலம் மற்றும் உேரம் முரைகே 12 மீட்டர், 9 மீட்டர் மற்றும் 6 மீட்டர். ஒ வ்சவாரு 

சபட்டியின் ரபட் 1.5 மீட்டர் என்ைால் அரைரே நிரப்ப எத் தரன கன சபட்டிகள் க தரவ? 

   :

   அரையின் கன  அளவு 

சபட்டியின் க ன  அளவு 

க தர வபடும் சபட்டி க ளின் எண்ணிக் ர க 

ஒரு சவற்று உருர ள இரும்பு குழாய் நீளம் 35 சச.மீ. அதன் சவளிப்புை மற்றும் உள் விட்டம் முரைகே 

10 சச.மீ மற்றும் 8 சச.மீ., 1 கியூ.சச.மீ இரும்பு 7 கிராம் எரடயுள்ளதாக இருந் தால் குழாயின் எரடரேக் 

கண்டறிேவும்.

   :

   சவற்று உ ருர ள யின் கன அளவு

            

 6 சசமீ விட்டம் சகாண்ட க காள வடிவில் இரண்டு இரும்புத் தாள்கள் 6 சசமீ ஆரம் சகாண்ட ஒரு 

உருர ள பாத்திரத் தில் உள்ள தண்ணீரில் மூழ்கடிக் கப்படுகின்ைன. கப்பலில் உள்ள நீரின் அளவு 

உேர்த் தப்படுமா? 

   :
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சவற்று அரரக்க காளத் தின் சமாத் த கமற்பரப்பளவு எதற்கு சமமாக இரு க் கும் ?

 

 

 

 

   :

    

அடித் தளம் வட்ட வடிவில் இல்லாத உருரள வடிவம் ------- அரழக் கப்படுகிை து

       

          

         

          

   :

   

                               ,                     . 

                                                         , 

                        . 

                                   ,                        

           . 
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ஒரு சர்க்கஸ் கூடாரம் 3 மீ உேரத்திற்கு உருர ள மற்றும் அதற்கு கமல் கூம்பு வடிவில் உள்ளது. அடிப்பரட 

ஆரம் 52.5 மீ மற்றும் கூம்பின் சாய்வான உேரம் 53 மீ எனில், கூடாரத்ரத உருவாக்க கதரவோன 

க கன்வாஸின் பரப்பளரவக் கண்டறிேவும். 

 

 

 

 

   :

   உ ருர ள யின் வர ள ப்பர ப்பளவு  
      கூம்பின் வர ள ப் பர ப்பளவு

              க கன்வாஸின் பரப்பளவு 

  

ஒரு கன சச வ்வகம் அகலம், உேரம் மற்றும் கன அளவு மு ரைகே 10 சசமீ, 11 சசமீ மற்றும் 3080 

சசமீ3 ஆகும். கனசதுரத் தின் நீளத்ரதக் கண்டறிேவும். 

   :

   க ன சச வ்வக த் தின் க ன அளவு  

சிலிண்டர் மற்றும் கூம்பின் ஆரம் மற்றும் உேரம் சமம். சிலிண்டரின்  கனஅளவு 120 சசமீ
3
 என்ைால், கூம்பின் 

கன  அளவு காண்க  

   :

   கூம்பின் கன அளவு 

     சிலிண்டரின்  கனஅளவு 

கூம்பின் கன  அளவு  சிலிண்டரின்  கனஅளவு 
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14 சசமீ அகலம் சகாண்ட சசவ்வக காகிதம் அதன் அகலத்துடன் சுருட்டப்பட்டு 20 சசமீ ஆரம் சகாண்ட 

உருர ள உருவாகிைது. சிலிண்டரின் கன அளரவக் கண்டறிேவும். 

   :

   உ ருர ள யின் ஆர ம்

 உ ருர ள யின் கன அளவு 

ஒரு அரரக்க காளத் தின் வர ளப்பரப்பளவு 2772 சச.மீ. பின்னர் அரரக்க காளத் தின் சமாத் த பரப்பளவு 

காண்க  

   :

   அரரக்க காளத் தின் வர ள ப்பர ப்பளவு 

 

  

அரரக்க காளத் தின் சமாத் த  வர ள ப்பர ப்பளவு 

ஒரு க காள வடிவ ஷாட்-புட்டின் கன அளவு  பின்னர் ஆரம்

   :
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மூர லவிட்ட அளவு ஆக இரு க் கும் கனசதுரத்தின் கன அளவு என்ன?

   :

             ,                         

                               

                            

               

1 சசமீ, 6 சசமீ மற்றும் 8 சசமீ பக் கங்களின் மூன்று திடமான கனசதுரங்கள் புதிே கனசதுரத்ரத 

உருவாக் க உரு கப்படுகின்ைன. அவ்வாறு உருவாக் கப்பட்ட கனசதுரத் தின் சமாத் த பரப்பளரவக் 

கண்டறிேவும்? 

   :

                      =              1 +              2 + 

             3 

 

                                

கனசதுரத் தின் கன அளவின் விகிதமும் ஒரு க காளத்தின் அளவின் விகிதம் கனசதுரத்திற்குள் சரிோகப் 

சபாருந் தும்  

   :

   க னச துரத் தின் பக் கம்  எனக் சகாள்க.

க னச துரத் தின் சமாத் த பர ப்பளவு

க காளத் தின் சமாத் த வர ள ப் பர ப்பளவு 
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20மீ ஆழமும் 14மீ விட்டமும் சகாண்ட உருர ள வடிவ கிணறு க தாண்டப்படுகிை து . கதாண்டி எடுக் கப்பட்ட 

ம ண் சமமாக பரவி ஒரு கனசதுர-தளத்ரத அடிப்பரட பரிமாணங்களுடன் உருவாக் குகிை து. 

கமரடயின் உேரத்ரத க் கண்டறிேவும். 

   :

   


